

## Отзыв

на автореферат диссертационной работы Ноздрина Всеволод Мстиславовича на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме «Эпидемиологические и клинико-статистические особенности первичных опухолей головного мозга в Астраханской области. Оценка организации и качества оказания медицинской помощи» по специальности 14.01.18 - нейрохирургия.

**Актуальность исследования.** Актуальность проблемы подтверждена Федеральным правительством и Министерством Здравоохранения, которыми впервые в 2018г. представлен проект Национальной стратегии по борьбе с онкологическими заболеваниями на 12 лет. Помимо традиционных деклараций о «повышении доступности и качества оказания медпомощи», в проекте намечены конкретные шаги к достижению этой цели.

Заболеваемость первичными опухолями головного мозга в России неуклонно возрастает. Неравномерный уровень заболеваемости в различных субъектах РФ зависит от многих региональных фактах. Данное эпидемиологические исследования может служить основой для разработки региональной нейроонкологической программы с целью принятия дифференцированного управлеченческого решения.

В основу работы положен анализ 562 клинических наблюдений с впервые выявленными опухолями головного мозга за 12 – летний период. Диагноз основан на клинической картине и методах нейровизуализация (КТ или МРТ). В 520 случаях диагноз верифицирован гистологически.

**Научная новизна.** Автором определена прижизненная распространенность опухолей головного мозга среди взрослого и детского

населения Астраханской области. Анализ динамики годовых показателей заболеваемости выявил наличие положительного тренда. Заболеваемость ПОГМ в Астраханском регионе имеет устойчивую тенденцию к повышению. За 12 лет наблюдения она выросла практически в 2 раза.

Показаны результаты изучения заболеваемости и клинико-морфологических особенностей у пациентов с первичными опухолями головного мозга среди различных возрастно-половых групп населения различных районов Астраханской области. Наиболее высокий темп прироста заболеваемости отмечен в группе нейроэпителиальных опухолей (коэффициент регрессии +0,1736), при этом в Енотаевском и Камызякском районах темпы повышения заболеваемости заметно выше, чем в целом по области (+0,9736 и +0,4790).

Проведена оценка ближайших и отдаленных результатов лечения данных пациентов. Изучена структура и эффективность существующей системы оказания специализированной медицинской помощи нейроонкологическим больным в данном регионе, что в результате позволило разработать научно-обоснованные рекомендации по ее совершенствованию.

### **Научная и практическая значимость.**

На фоне выявленного положительного тренда годовых показателей заболеваемости, автором показано, что в более чем половине случаев опухоли головного мозга развивались у больных в наиболее трудоспособном возрасте - от 41 до 60 лет. У половины пациентов при поступлении в стационар отмечалось субкомпенсированное состояние. Значительное количество находились в состоянии умеренной декомпенсации, что было обусловлено размером, локализацией опухоли и поздней диагностикой. Предложены организационные мероприятия по улучшению диагностики и

лечению первичных опухолей головного мозга, схема маршрутизации нейроонкологических больных. В частности, на догоспитальном этапе, повышение онкологической настороженности специалистов амбулаторно-поликлинического звена путем проведения специализированных тематических циклов усовершенствования врачей по нейроонкологии. Обеспечение органами управления здравоохранением системы мер по повышению культурного и санитарного уровня образования населения с целью формирования более внимательного отношения людей к своему здоровью. Повышение качества оказания стационарной нейрохирургической помощи больным с ПОГМ путем создания на базе областной клинической больницы специализированного нейроонкологического центра, с возложением на него функций организационно-методического руководства по диагностике и лечению больных с ОГМ в Астраханском регионе. Актуальной проблемой является создание в области отделения специализированной реабилитационной помощи больным с тяжелой неврологической патологией, организацией проведения ранней реабилитации нейроонкологическим больным.

По материалам работы опубликовано 15 печатных статей, (из них 4 рекомендованных ВАК), представлены два акта внедрения, выпущены методические рекомендации.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании автореферата, работа Ноздрина Всеволода Мстиславовича на тему «Эпидемиологические и клинико-статистические особенности первичных опухолей головного мозга в Астраханской области. Оценка организации и качества оказания медицинской помощи» является самостоятельным завершенным научно квалификационным трудом, отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ, редакция от 28.08.2017 г. №1024, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор достоин

присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18- нейрохирургия и может быть представлена к публичной защите.

Доктор медицинских наук  
доцент кафедры нервных  
болезней и нейрохирургии  
федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Ростовский государственный  
медицинский университет»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации  
(ФГБОУ ВО «РостГМУ»)  
Минздрава России

 Игорь Викторович Балязин-Парфенов

344022, Ростовская Область  
г. Ростов-на-Дону, пер. Нахичеванский, 29  
Тел.: (863) 226-71-55  
Email: [balyazinparfenov@mail.ru](mailto:balyazinparfenov@mail.ru)

Подпись И.В. Балязина-Парфенова заверяю:

Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России  
*15.10.2018*



 Н.Г. Сапронова